

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . 50 id.	EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

No se devuelven los originales

“TRABAJO”

Llamamiento a los suscriptores

¿Cuántas veces, queridos lectores habéis obligado a esta Redacción a llamaros la atención sobre el mismo asunto, robándonos un espacio que otros de más transcendencia reclamaban?

Y ahora, que la reducción del periódico nos llena de angustia, dolor, más abierto deja el camino para aproximarnos a vosotros con el alma desgarrada y grabar en vuestros sentimientos unas cuantas palabras, sencillas, rudas, pero descarnadas, llenas de verdad, con la intención santa de que os hagáis cargo de la situación y rectifiqueis vuestra conducta pasada, conducta poco digna en quienes alardean de hombres progresivos. Desconfiamos, ¿por qué no decirlo? de vosotros, pero nuestro deber es llamaros continuamente a la razón y no desmayaremos, porque antes que consentir que TRABAJO siga apareciendo con el tamaño actual, incapaz para tratar todas las cuestiones que afectan a la clase obrera organizada, pasaremos por la vergüenza de que la clase trabajadora de Elche se quede sin órgano en la Prensa, que sería el caso más vergonzoso que se pudiera dar. ¿Quién sacaría entonces a la faz del pueblo las inmorales de sus gobernantes? ¿Quién publicaría, para vergüenza de sus ejecutores, los abusos de los patronos a sus obreros? Y vosotros, trabajadores, ¿seréis tan malvados, tan criminales con vosotros mismos que veréis impasibles la desaparición del periódico? La duda nos asalta

y solo cuando con los hechos nos demos- treis lo contrario, abriremos los brazos y os recibiremos con alegría, pero hasta entonces, mereceréis todo cuanto os suceda: el escarnio de vuestros explotadores, la burla de vuestros enemigos, el desprecio de vuestros adversarios.

Y todo por la ínfima cantidad de cincuenta céntimos mensuales que infinidad de veces gastareis sin pedirlo vuestros sentidos. Pero es que hay algo, más denigrante todavía y que merece castigo, porque ¿qué diríamos del que matase a su madre? Mal hijo, ¿no? Pues al mismo calificativo es acreedor el obrero que mata a «su periódico». ¿No habéis sentido vosotros un pesar grande al ver ante vuestros ojos este pequeño TRABAJO? ¿No habéis sentido remordimiento al saber que sois vosotros los únicos culpables? Pues la única forma de recobrar vuestro crédito perdido, es haciendo el esfuerzo de pagar puntualmente todos los meses los que no adendeis nada, y poniéndoos al corriente, los que os halléis atrasados en el pago.

Cumplid como buenos trabajadores y veamos aparecer de nuevo al querido semanario TRABAJO con el tamaño aumentado.

¡Querer es poder!

LA REDACCION

¡Socialistas!

Nuestro querido compañero Antonio Cañizares, no queriendo que la clase obrera de Elche siga por más tiempo pasando por la vergüenza de no tener Agrupación Socialista, ha tenido la feliz

idea de convocar a una reunión que se celebrará esta tarde a dos en el local escuela del Circulo Obrero, con el fin de reorganizar debidamente, todas las fuerzas socialistas de la localidad.

A esta reunión, que promete ser solemne, están invitados todos los socialistas y simpatizantes; todos los hombres de ideales que acepten la lucha de clases y la acción política como arma para escalar el poder para la clase obrera organizada.

A esta reunión deben concurrir sin excusa alguna, todos los compañeros que un día fueron buenos socialistas y nimias ideas personales les separaron de la histórica Agrupación de Elche.

A esta reunión, deben acudir todos aquellos compañeros que en pasadas luchas políticas supieron cumplir como buenos defendiendo con calor y entusiasmo el candidato socialista, el elegido por la voluntad del pueblo, el que en el Municipio tenía que pedir estrecha cuenta de los intereses comunes, evitando la mala administración y el favoritismo en perjuicio de todos.

A este acto deben acudir todos los buenos elementos que en mejores tiempos integraron el compacto grupo «de los blavats» pesadilla de políticos desaprensivos, y dueños quieran o no los que de la política comen, del distrito del Arrabal tan abandonado por conservadores y liberales, como valiente en las luchas con patronos desalmados y engreídos.

Todos, todos en masa debemos acudir cumpliendo con el historial que supimos conquistar con nuestro esfuerzo, ante los trabajadores de España que supieron admirarnos y venerarnos.

¡Socialistas, simpatizantes, acudid a la importantísima reunión que se celebrará esta tarde a las dos!

OBREROS: Leed

“El Socialista” y “Trabajo”

TRABAJO



Marcelino Sánchez Verdete

R. I. P.

Marcelino el sábotodo, a quien más de una vez han hecho trinar, durante la discusión, las verdades que le hemos arrojado al rostro, ha acabado por retirarse y cantar..... la gallina.

Ya sabíamos que así tenía que suceder.

Aquello de que llevaría el asunto a los Tribunales era una filfa; lo de «artículo tantos de la 1.ª serie», dando a entender que era una fuente inagotable, otra filfa: Marcelino es, mejor que un buen chico, en el sentido en que él entiende esta palabra, un pobre chico que en su ignorancia se creía infundir miedo y produce riza. Hace como el Enano de la Venta: «Si bajo...!», y como el portugués del cuento, que había caído en el fondo de un pozo y cuando vió que junto al brocal se deslizaba la figura de un hombre, le dijo: «español, si me sacas de aquí te perdono la vida».

Pretendió ser el amo y ha quedado en el ridículo. El papel que ha desempeñado ofrece mucho riesgo. El designa lo que le ha sucedido con el nombre de «Una mala tarde del Gallol». Hoy todo su afán se concentra en conservar el pase que disfrutaba en el teatro, sin importarle un ardite la dignidad. Sabemos que en la intimidad ha revelado a un amigo que el tal pase no lo entregará a la nueva Redacción de «Nueva Illice» ni a tres tirones. Por eso se ha puesto en moda decir entre las niferas de la población, cuando tienen que echar en cera a una compañera una falta de escrupulosidad: ¡Tens mes buch que Marcelino!

Ahora va a continuar arreglando las casas ajenas, sólo que no sabemos si fijará su atención en el suelo patrio, o dará un salto a las naciones extranjeras. Quizás fije su poderosa imaginación en la cuestión de la Alsacia y la Lorena; tal vez la invasión francesa en Alemania; acaso le preocupa el proyectado túnel del canal de la Mancha. De todos modos lo que puede asegurarse es que en los nuevos asuntos de que va a ocuparse, entra más morigerado y modosito, más respetuoso con lo ajeno—sin que esto

quiera decir que entregue el pase—y menos exigente.

Los amigos de Marcelino nos le dicen: después del palo que le hemos propinado, parece otro; se ha enderezado algo. Hoy ya permite que se pueda tener una opinión contraria a su sabiduría infinita. No es que Marcelino haya llegado a ser un hombre recto—¡eso nunca!—, pero en fin, se ha enderezado algo.

Nosotros celebramos el progreso que ha experimentado, ¡y si se decide a entrar en el teatro con su dinero, veremos con gusto que aumenta su delicadeza.

Dos cosas tenemos que declarar—y con ello terminamos el trabajo de esta semana—, que son: 1.ª, que nos hallamos sinceramente arrepentidos de haber llamado a Marcelino mueca, guiñapo o caricatura de hombre, ya que, evidentemente, el poseer estas cualidades no dependía de su voluntad. Nosotros podíamos alegar y alegamos con derecho sobre las fealdades de su alma, pero no debimos exponer las de su cuerpo. Nuestra conducta en este punto sólo la explica el calor de la discusión; y 2.ª que sin embargo de haberle vencido, reconocemos la superioridad de Marcelino sobre nosotros en el punto de las discusiones periodísticas. No le hemos ganado por nuestro talento, sino porque nosotros defendíamos que el pan era pan y el vino, vino; él, en cambio, defendía que lo blanco era negro.

(Se continuará)

Del ambiente local

Don Alfonso viene...

No obstante la notable paralización que se advierte en la industria, los momentos presentes son de febril actividad, de inusitado movimiento. Nos referimos a ese trajinar desuado y extraño, precursor de la próxima venida regia. Fuera de la población se apañan caminos, se construyen o arreglan carreteras; a la obra gigantesca de «Riegos de Levante» se le dan los últimos toques, al camino del ferrocarril se le arranca hasta la más chiquitita de las hierbas...

En la ciudad se ponen aceras, se adoquina, se echan calzadas espléndidas... Ante el gran acontecimiento de la augusta visita hay un furioso afán de ordenar, de adecentar, de pulir... Un amigo nues-

tro, tocado de lirismo, ha dicho que la ciudad se acicala y arregla como una novia que esperara al galán de sus sueños.

No, querido amigo, no. Lo de que este ajetreo se asemeje al tocado delicadísimo y espiritual de la novia que aguarda al amado, no es más que una figura retórica que suena muy bien en labios de un poeta; pero este rabioso deseo de renovación y mejora, nada tiene de acicalamiento de enamorada feliz, sino que se trata sencillamente de una vulgar limpieza casera, verificada antes de las Navidades o en vísperas del Patrón del pueblo; no es la gala y embellecimiento de una prometida, es el barrido, el fregoteo y el desempolvamiento hogareños, deplorablemente descuidados durante varias semanas, durante varios meses quizá, y acometidos seriamente ante la cercanía de una festividad... Pues, ¡ay, caro amigo! aquí se le quitan las telarañas a la casa cuando se aproximan las fiestas y se siente el ansia de las obras públicas cuando se espera una visita real.

J. J. C.

AYUNTAMIENTO

El pasado viernes, celebró nuestra corporación municipal su sesión ordinaria.

Asistió nuestro amigo Hernández, que después del despacho ordinario, denunció el completo abandono que en Elche se tiene la instrucción primaria; hay un buen número de escuelas en el campo que no se han abierto hace bastante tiempo, una de ellas más de dos años, y esto es una vergüenza por la que no debemos pasar los que ansiamos el engrandecimiento y prosperidad de los pueblos. La instrucción, es la base primordial de todo progreso humano y no se debe descuidar ni un momento.

El alcalde pome enterarse de todo lo que hay sobre el particular y poner cuanto antes el remedio debido con el fin de que no quede desatendida la enseñanza de los pequeños.

Afinación de Pianos

Afinación exacta, por D. José Alfosea, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

TRABAJO

La Medicina Social y la Pedagogía

En todas las edades de la Historia, los déspotas han pretendido dominar a los hombres por la fuerza bruta, o por la astucia; a fin de regalarse ellos de los más exuberantes placeres; una rara manía de imponer el hambre y los forzados trabajos a los demás, para procurarse la soberana voluptuosidad de suicidarse de hartura.

Muchos ejemplos nos presenta la Historia de grandes tiranos que se han suicidado en medio de orgías y hartura de placeres, sacrificando en aras de esta voluptuosidad a millares de seres humanos.

Afortunadamente, para la Humanidad, hoy, aunque muy lentamente, se comienza a comprender, que no cabe en el mundo otro gobierno, que el gobierno de la razón y de la justicia. Y, razón y justicia, son, la salud, la cultura, la previsión y moralidad. Hay que adaptar en el mundo un nuevo régimen; el régimen de la bondad.

Este régimen cae exclusivamente bajo los auspicios de unas nuevas ciencias. De la Pedagogía social, y la Medicina social.

Este es el noble anhelo que fota hoy en el ambiente espiritual del mundo civilizado; el gran ideal que empieza a alentar en todos los pueblos libres de la tierra, el que comienza a confortar los espíritus doloridos, contristados, desesperanzados, por el gran crimen mundial ha poco cometido. Los pueblos ya desean ver una nueva Humanidad, sana, física y moralmente, que pueble este valle, que no debe ser de lágrimas, con la alegría, el amor y la equidad, que le asegure una vida sana, llena de bellezas.

La Pedagogía y la Medicina social, van tras del ideal supremo de vivir mucho y bien; ya que hoy con la actual organización ni se vive mucho ni bien. La vida, hoy, es una dolencia constante.

La actual organización social de este régimen capitalista; no permite la práctica de la Medicina social; solamente y de una manera imperfecta cumple la asistencia social.

Pero de la Medicina social, a la asistencia social, va una enorme diferencia. Así, cuando en un pueblo se declara una

enfermedad contagiosa, la viruela por ejemplo; las autoridades establecen la zaretto para variolosos, aíslan los focos de contagio, asisten a los apestados, procuran que no se propague la enfermedad al resto de los habitantes; esto es Higiene pública y asistencia social.

Pero cuando un gobierno y autoridades conscientes de sus deberes y secundados por una opinión pública debidamente educada, con investigaciones científicas y la práctica de los medios de destruir las causas de la viruela, impone a los abandonados y perezosos el cumplimiento de la ley; hasta desterrar por completo el germen de la viruela; esto es medicina social.

Por falta de sana alimentación, y exceso de trabajo en malas condiciones, muchos obreros adquieren la terrible enfermedad de la tuberculosis; el Estado o los particulares establecen Sanatorios para enfermos pobres, esto es asistencia social al individuo.

Mas si gobiernos y autoridades conscientes de sus deberes, regulan el buen aprovisionamiento de las subsistencias; es decir, una más equitativa distribución de la riqueza, vigilan la buena organización del trabajo, en lo que se refiere a la jornada, a la amplitud e higiene donde este se verifica, minas, talleres, fábricas, etc., de modo que se evite en todos los casos el *surmenaje*, fatiga por exceso de trabajo. Entonces con alimentos sanos y abundantes, con un trabajo moderado, proporcionado a las fuerzas del obrero, y en sitios higiénicos y seguros, se desterrará por estos medios la plaga de la tuberculosis.

Esta es la gran obra de medicina social: la evitación de enfermedades y padecimientos humanos.

Otro tanto se puede decir de casi todas las enfermedades, de los fatigados hereditarios; de los que nacen con el estigma de la degeneración, a causa de padres tuberculosos, alcohólicos, degenerados, etc. Todos los medios que se practiquen para evitar estas enfermedades, estas *lacrmas* sociales, son actos de Medicina social, y de Pedagogía social.

Y como la índole de este trabajo, es de alguna amplitud, hacemos por hoy punto final, para continuar en artículos sucesivos.

Sólo agregaré que estos males y los medios para atajarlos y desterrarlos de la sociedad humana conviene exponerlos a menudo ante la consideración de los trabajadores asociados, puesto que los organismos obreros, son los únicos, que con su fuerza, pueden empujar a los directores de los pueblos por estos derroteros salvadores.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

Dos rosas

A Antonio Lloret

Aunque escribo algunos versos
no pretendo ser poeta.
—No consiste el ser torero
en dejarse la coleta.—

El céfiro mecía dulcemente
a una Rosa, que tímida se abría
brindándole su aroma; y sonreía
al beso seductor del sol naciente...

Suspiros quedos y una voz doliente
con lúgubre y tenaz melancolía
llegaban, de otra Rosa que yacía
en lodazal inmundo y pestilente...

La primera decía a la segunda:
«Porque hiciste mal uso de tu amor,
yaces hermana en esa charca inmunda.»

«Nadie fue en la buena sociedad
—decía la segunda con dolor—
que es verdugo de Amor la ociosidad.»

TOMAS GARCIA

Elche Asprillas.

JOSE JUAN ORTS

Doctor en Medicina y Cirugía

Ofrece consulta gratuita para los pobres todos los martes y viernes laborables de 5 a 6.

PI Y MARGALL, 10

TRABAJO

Comentario breve

Blanco y Negro

Al tomar la pluma para escribir estas breves líneas, he de hacer constar, que lo hago sin ninguna pasión partidista.

Desde hace un buen periodo de tiempo la sociedad artística Blanco y Negro padece una agudísima crisis societaria. De un poco tiempo a hoy día, parece que esta sociedad no es la misma. No existe ese amor que antes existía entre todos los socios de la misma: dispuestos a sacrificarse por ella; infatigables emprendedores en actos puramente artísticos; incansables organizadores de fiestas, recepciones, concursos. No creo yo que estas deficiencias las ignoren los componentes de esta entidad. ¿Qué pasa pues, para que esta sociedad esté tan decaída? ¿No figuran en ella los socios a la época en que me refiero? ¿Es que esos ánimos de que hablo han desaparecido? No lo sabemos; lo que sí hay que saber es que por el camino que hoy se encuentra no es nada satisfactorio.

El domingo pasado celebróse junta general ordinaria en la que presentó la dimisión, siendo admitida, la junta de gobierno. Al leerse la acostumbrada memoria,—mala memoria, como diría el maestro Unamuno—vimos desgraciadamente lo poco que se ha hecho por el nombre de la sociedad en el fatídico año 22. ¿Tendrá también la culpa Marruecos? No divaguemos. Esperemos con calma la labor de la nueva junta. Pero ¡por Dios! que le tenga esta nueva junta un poco cariño a la sociedad. ¡Que no sea por compromiso como la saliente!

T. S.

Elche 19 Enero 1923.

Se dá gratuitamente

El discurso de Prieto

Están en nuestro poder, los folletos que contienen, el famoso discurso del diputado Socialista Indalecio Prieto, en el que trata descarnadamente, de las responsabilidades por la catástrofe de Marruecos. Este folleto que es grande y proporciona grandes conocimientos, están a cargo para repartir gratuitamente del compañero Cañizares, quien facilitará a quien lo solicite.

Los quintos pasan Inclusiones para el Censo Electoral

Fría y triste mañana
del mes de Enero,
entre nubes, la luna,
brilla en el cielo
y la luz mortecina
de algún lucero.

Con estrépito el aire
furioso sopla,
contrastando en la calma
que el pueblo goza;
y a lo lejos, confusa,
se oye esta copia:

Triste está la prenda mía
porque marchó a extraña tierra,
¡se llevaron su alegría
los temores de la guerra!

Pobres quintos, las notas
de vuestros cantos,
no parece que salgan
de vuestros labios,
porque en vez de alegrías
inspiran llantos.

Ya se escuchan los pasos
de la rondalla,
y en el aire el rasgueo
de una guitarra,
y esta voz que parece
que el viento acalla:
Loca debe andar España,
pues lo ha dado, en su locura,
por gastar en su campaña
más dinero que en cultura.

Apoiada en el hueso
de su ventana,
recordando a su hijo
muerto en campaña,
al ver pasar la ronda,
llora una anciana.

Y entre tanto que el viento
furioso sopla,
y la anciana está triste
llorando y sola
suena lejos, muy lejos
la última copla:

Al ver tantas tumbas juntas
en el rif, dijo un soldado:
no valeis tierras incultas
ni el llanto que habeis costado.

ELEYHEROS

OBREROS: Leed
"El Socialista" y "Trabajo"

A partir de esta fecha, podrán todos los compañeros que no figuren en el Censo Electoral, inscribirse para ser incluidos, pudiéndose dirigir para ello, al compañero Antonio Cañizares, todas las noches de ocho a diez, y los domingos hasta el medio día, en la secretaría del Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Conviene pues, que todos los obreros que cuenten ya con 25 años, se inscriban en el Censo, a fin de poder utilizar los derechos ciudadanos.

¡Trabajadores, incribiros al Censo Electoral, acudid a dar vuestro nombre!

A los propietarios de Carrizales

CONVOCATORIA

La Comisión nombrada por los propietarios de Carrizales en la junta general celebrada en Elche, el 29 de Octubre último, ha redactado los proyectos de Ordenanzas y reglamentos de la Comunidad de Regantes, Sindicato de Regos y Jurado, conformándolos a los modelos oficiales y sujetándose a las Bases acordadas en dicha Junta general por los interesados en cuanto no se oponen a aquellos.

Y con el objeto de que se proceda a su examen, se convoca nuevamente a junta general a todos los que sean dueños de tierras situadas en dichos territorios de Carrizales de este término municipal, para el día 25 del próximo Febrero, a las diez de la mañana, en el local de la Sociedad, calle de Abadía, núm. 7, dándose a este anuncio toda la publicidad posible, insertándose en el Boletín oficial de la provincia, en los periódicos locales y en la Alcaldía de esta Ciudad.

Elche 13 Enero 1923.—El Presidente, José Urbán.—El Secretario interino, Juan Hernandez.

Josefina Sánchez López

Bordadora en máquina.

Ofrece sus servicios en la calle
TENIENTE RUIZ, 19.

TRABAJO

¡Pobres madres!

Cumpliendo las duras leyes de la consunción, marcharon los quintos a incorporarse a filas, y sus hogares, quedaron fríos y fríos. Ellos eran la esperanza de la casa, la alegría de los suyos, el consuelo de los padres.

Con sobrada razón las madres sufren y lloran con desconsuelo. Piensan constantemente en Marruecos, ese pedazo de tierra ingrata devoradora de vidas jóvenes. Piensan con indecible angustia en el barranco del lobo, en las orillas del mar, en Annusi, Nador, Monte-Arruit, en el pulcro de media juventud española que creció envuelta en desastres de quien nadie se atreve a pedir responsabilidades.

Pobres madres! que maldecís en el silencio de vuestro hogar sin acertar a comprender cual es la causa de vuestra triste desgracia; crispáis vuestros puños en el vacío y renegáis de todo lo existente para buscar consuelo a vuestra amargura, sin pensar que el remedio radica en vosotras mismas!

En vez de permanecer arrodilladas llorando humildemente la gracia de la imagen que no ha de escuchar vuestras amargas súplicas, levantaos en gesto de rebeldía contra el podrido régimen en tal estado de cosas dispone y en vez de llorar, exigid: Incorporaos al ejército de los que luchan incansables por abolir las guerras, las injusticias, las desigualdades sociales que convierten a unos en señores de buitres y a otros eleva a altas jerarquías.

Si no hacéis esto, a nadie culpéis de vuestra desventura; ya se os indica el camino que acabará con todo lo malo. No en balde desagraréis imágenes que ni piensan ni alientan vuestros sufrimientos.

Vuestros hijos, seguirán dejando los hogares tristes y fríos y vuestra eterna ansiedad, ese insaciable Marruecos, seguirá tragando vidas jóvenes, consuelo de los padres y alegría de los suyos.

X.

Conferencia

Invitados en un atento B. L. M. por el presidente de la sociedad artística «Po-

pular Coro Clavé», asistimos el sábado, día 20 de este mes, a la conferencia que había de explicar en el salón de dicho centro, el Canónigo D. Efraim Olmos, que disertó sobre «Una solución a la cuestión social».

Una duda nos asaltaba y era la de que, tratándose de un representante de la religión católica que durante XX siglos no se ha acordado de redimir al obrero de la esclavitud, pudiera abordar este problema con pensamientos elevados, despojado de lo que fué su característica: la hipocresía.

No nos equivocamos. El Sr. Olmos posee un don de palabra pero solo le sirve para disertar desde el púlpito donde solo asisten cuatro mujeres de buena fé pero de cerebro enmudecido y alguna que otro burgués que le conviene que sigan las cosas como van aunque tenga que rezar entre dientes un arcaico padre nuestro.

Después de examinar a su capricho la cuestión económica, de criticar la obra de la Revolución Francesa (¡que duro es sacarle el pienso a uno, amigo!) dijo que todo el valor de Marx, fué el de ser oportunista para decirle a los obreros que su redención era obra de ellos mismos y... se quedó más fresco que una lechuga.

Explica lo que es comunismo al cual llama divino, poniendo a Jesucristo como el primer propagador de este ideal (buena cuenta daríais si volviera a venir y viera el oro que habeis amontonado) citando el ejemplo de algunos padres de la Iglesia que se pasan la vida estudiando para remediar los males del prójimo. No cita los miles de ellos que se pasan una vida regalada y que le cobran al creyente desde que nace hasta que muere.

«Es de locos ser comunistas sin Dios ni religión—nos dice—, sin ésta el comunismo es una mentira». Para demostrarlo señala el caso de Rusia donde se están muriendo por miles; se le olvida decir que el fracaso de los rusos se debe en gran parte al criminal bloqueo declarado por los estados burgueses.

Afirma que los socialistas quieren la destrucción de la familia. ¡Lástima que este buen Sr. no estuviera aquí en Elche cuando se cogió en un cepo a uno que no era socialista por intentar escalar el tálamo conyugal de una familia obrera!

Como medio para suprimir los males que la humanidad padece, propone una pensión para la vejez; para paro forzoso y accidentes del trabajo; la fundación de cooperativas de consumo y la aboli-

ción de todos los tributos; todo esto—dice—saturado de religión.

Termina aconsejando a la juventud a que colabore en estos sindicatos que son, a nuestro entender, amarillos, rompe huelgas y gente inconciente que hasta incluso pinta de perdigones la cara de cierta virgen... Buen Señor, si es con esos, no nos espere.

A la conferencia del día anterior, que disertaba sobre «El arte y la religión», no pudimos asistir. Suponemos que el Sr. Olmos propaga el que la Religión y el arte vayan juntos...

Nos imaginamos, el porqué es este señor confesor, tan enamorado del ARTE y... eso que no habrá visto poner en escena las obras que representó la notable artista D.^a Margarita Xirgú.

De Teatros

LLORENTE

Añoche haría su debut la canzonetista Asunción Muñoz, proyectándose el 13 y 14 episodio de la emocionante cinta «El Mensajero de la Muerte».

Hoy domingo, función tarde y noche de cine y variedades.

KURSAAL

El pasado jueves debutó en este coliseo, la notable pareja de transformistas modernos «Los Durand», que con su repertorio original han hecho las delicias del público que ha presenciado los trabajos que durante su actuación llevan presentados.

Los artistas, son inmejorables, pues se trata de «variedades» completamente nuevos y exclusivos que el público ha sabido aplaudir muy justamente.

La empresa merece nuestra alabanza y no se la regateamos porque sabe traer variedad que ameniza y hace agradable el espectáculo.

La orquesta, muy bien. Toca con gusto.

OBREROS: Leed

«El Socialista» y «Trabajo»

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lerca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

A los Agricultores

El que necesite barbados de viña americana que se dirija a CARLOS SOLER SANSALER NO en Perleto. Dispone de 15 000 selectos barbados.

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de todas clases de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

BLOCHÉ (ALICANTE)

¡Atención!

En la Plaza Ventura número 10 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

Bar EL VAPOR

:-: DE :-:

MANUEL BENEYTO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel. — Escarchados. — Licores. — Refrescos. — Jarabes.

Representante de varias casas de licor, embutidos y quesos.

LA MODERNA Tintoreria de ropas usadas

= DE =

JOSÉ GINER

Se tinta y se plancha a vapor toda clase de ropas empleando productos alemanes. — Tintura en el tipo de color que se desea en las prendas de algodón, lana y seda. — Se tintan lutos todos los días, empleando el negro carbón. — Las prendas negras pueden tintarse en diferentes colores. — Despacho: SAN ISIDRO, 12.

"LA MERCED"

Carboneria de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides Bolas Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Café-Bar Tupinamba

Café, Jarabes, Licores y Cerveza. Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco. Plaza de Abastos **ELCHE**

Fábrica de Berras

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones. — Ventas al detall y por mayor. — Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3 **ELCHE**

LORENZO CASAS

PRACTICANTE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde. CALLE SAN JORGE, 12

Gran Café de Círculo Obrero

La aseada reposteria del Círculo Obrero de D. Enrique Escobedo, además de buen servicio, posee y contiene, los mejores licores y refrescos de los establecimientos competentes en la materia.

Quien desee convencerse de cuanto decimos, que visite la gran reposteria de Círculo Obrero.

¿Que quien me vende estos trajes y gabanes tan elegantes y baratos? Tomás Rodenas Martínez, que tiene lo más selecto en el ramo de pañerías. Trajes, gabanes, gabardinas, fracs, smokins, etc.

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA
Bajada del Puente, 11 13 (Frente al Garage)